

# 吸引更多外资外企选择上海投资上海

## 李强主持市委外事委会议听取工作情况汇报,龚正诸葛宇杰出席

**本报讯** 市委外事工作委员会昨天下午举行会议。市委书记、市委外事工作委员会主任李强主持会议并强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平外交思想为统领,认真贯彻落实党中央关于外事工作的各项决策部署,更好服务国家总体外交大局,更好服务全市经济社会发展,以实际行动迎接党的二十大和市第十二次党代表大会胜利召开。

市委副书记、市长、市委外事工作委员会副主任龚正,市委副书记、市委外事工作委员会副主任诸葛宇杰出席并讲话。

会议指出,做好当前外事工作,必须坚决贯彻党管外事原则,加强党对外事工作的集中统一领导。毫不动摇坚持“动态清零”总方针,从严从紧、从细从实抓好“外防输入、内防反弹”各项工作。全力做好我市企业和人员境外防疫工作,积极为他们排忧解难。要更

好服务安商稳商,结合“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查,主动了解企业需求,统筹用好各类资源,帮助解决实际问题,增强企业在沪发展信心。加强对外宣传推介,更好运用云连线、云签约等方法,宣传上海加快经济恢复和重振的政策举措、进展情况,深化对外交往合作,吸引更多外资外企选择上海、投资上海。助力高水平人才高地建设,创新渠道、汇聚资源,吸引更多海外人才。市委外办要

进一步发挥好统筹协调和参谋助手作用,各成员单位以及各区、各部门要各负其责,加强配合,共同推动上海外事工作取得新的更大成效。

会议听取2021年以来全市外事工作情况和下一阶段工作设想的汇报。

市委外事工作委员会成员刘学新、吴清、周慧琳、胡文容、赵嘉鸣、陈靖、舒庆、宗明、李逸平等出席会议。

### 李强在长宁徐汇继续开展大走访大排查,深入企业倾听意见建议

## 推动助企纾困政策措施落地见效

**本报讯** 昨天上午,市委书记李强在长宁区、徐汇区继续开展“防疫情、稳经济、保安全”大走访、大排查,深入“老品牌”企业和在线新经济企业,面对面倾听意见建议。李强指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,付出超常努力,提供更精准服务,给予更有效支撑,推动各项助企纾困政策措施落地见效,进一步强导向、稳预期、树信心,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

李强走访了位于长宁区虹桥临空数字经济产业园区的上海凤凰自行车有限公司、上海爱奇艺网络技术有限公司,位于徐汇区漕河泾新兴技术开发区的上海米哈游网络科技股份有限公司,察看“老品牌”产品创新研发、视频内容制作场景以及原创IP产品设计展示等情况,听取这段时间以来复工复产达产

进展介绍,仔细询问当前及下一步发展的瓶颈难点和需要帮助解决的问题。此轮疫情期间,三家企业通过在线办公、居家办公等灵活办公方式,确保公司正常运行并保持了一定的生产能力,目前正有序推进复工复产,预计近期将全面恢复。企业负责人表示,得益于上海鼓励创新创业的良好环境和支持帮扶企业发展的政策举措,将继续按照全年计划目标推进运营,牢牢把握行业发展趋势和在线新经济发展机遇,扎根上海、做强主业。李强叮嘱相关区和产业园区负责同志,要进一步加大走访企业力度,深入细致了解企业需求,精准有效送上政策服务,以确定性的举措帮助企业渡过难关,为经济恢复留住“青山”、赢得未来。

李强指出,进入常态化疫情防控阶段,依然不能有丝毫松懈和侥幸。要持续紧盯降新

增和防反弹,以快制快、事不过夜,保持监测预警哨点灵敏在线、应急处置力量及时响应,切实巩固和扩大来之不易的防控成果,奋力夺取大上海保卫战全面胜利。要结合区域实际,全力以赴推动经济恢复和重振,打造发展热点、提振发展信心、引导发展预期,充分激发各类市场主体的积极性和主动性。要努力为企业发展营造更好环境,一业一策、一企一策,有求必应、无事不扰,让企业聚焦会干事创业谋发展。要支持企业聚焦各自专业优势领域攻坚克难,进一步做精做强主业,努力抢占创新制高点、占据产业中高端,不断拓展新空间、开发新业务、引领新需求,把金字招牌擦得更亮,把原创品牌打得更响,更好提升核心竞争力和影响力,在沪实现更快更大发展。

市领导诸葛宇杰参加。

## 在放宽市场准入等领域扩大开放

### 上海自贸区推进工作领导小组会议召开,龚正讲话

**本报讯** 中国(上海)自由贸易试验区推进工作领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出,要深入贯彻落实习近平总书记关于进一步全面深化改革和扩大开放、加快建设自由贸易试验区的一系列重要讲话和重要指示精神,按照党中央、国务院部署,在市委的坚强领导下,保持奋发有为的精神状态,扛起敢闯敢试的使命担当,推动自贸试验区及临港新片区建设再上新台阶。

龚正指出,要充分认清当前面临的新形势和新挑战,坚定信心决心,坚持准确识变、科学应变、主动求变,在服务国家战略中展现更大作为。要高效统筹疫情防控和经济社会

发展,结合落实中央支持浦东引领区建设的意见,努力将自贸试验区及临港新片区塑造成为以开放促改革、以改革促发展的生动样板,彰显改革开放“试验田”作用。

龚正指出,要在筑牢疫情防控屏障的前提下,围绕持续推动经济企稳回升的主线,全力推动复工复产达产,全力稳住市场主体,加大为企业服务力度。要聚焦先行先试,在基础性、关键性改革领域全面发力,开展差别化探索,积极推动市场需求较大的改革举措落地,持续深化完善已经实施的改革举措。要聚焦压力测试,以高水平制度型开放为关键领域,重点在放宽市场准入、离岸贸易等领域进一步扩大开放。要聚焦创新策源,以更高水平的科

技自立自强为核心,着力突破关键核心技术,促进科技成果产业化,引进国际高端人才。要聚焦联动发展,坚持优势叠加、功能互补,强化自贸试验区与海关特殊监管区域的联动、与全市面上改革的联动、与长三角其他自贸试验区的联动、与“一带一路”建设的联动。

龚正指出,要以更饱满的精神状态、更强烈的系统思维、更严实的工作作风,推动自贸试验区及临港新片区建设工作落地落实,以加倍的努力、超常的举措迎头赶上,把疫情耽误的时间、造成的损失抢回来。

会上,市发展改革委、浦东新区、临港新片区管委会作汇报。市领导吴清、朱芝松、陈金山出席。

## 加快打造服务“一带一路”桥头堡

### 龚正出席推进“一带一路”建设工作领导小组会议

**本报讯** 上海市推进“一带一路”建设工作领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出,要深入贯彻落实习近平总书记第三次“一带一路”建设座谈会上的重要讲话精神,按照中央推进“一带一路”建设工作领导小组全体会议要求,在市委坚强领导下,以高标准、可持续、惠民生为目标,坚持稳字当头、稳中求进,坚持共商共建共享,持续夯实发展根基,稳步拓展合作领域,加快打造服务“一带一路”建设的桥头堡。

龚正指出,要深刻认识参与共建“一带一路”高质量发展的重大意义,这是上海的光荣使命和重大责任,要发挥自身独特优势,加快

打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接,为推进“一带一路”行稳致远作出更大贡献。

龚正指出,要全力绘好推进共建“一带一路”高质量发展的“工笔画”。强化开放平台支撑,充分发挥国家重大战略的牵引作用,打造一批具有影响力和带动力的专业性、功能性平台。强化市场主体支撑,提升企业国际化经营能力,提升专业服务国际化水平,特别是发挥好“一带一路”综合服务中心作用,为企业提供全方位、专业化、个性化的“走出去”服务。强化重大项目支撑,全力抓好项目建设运营,体现精准度和引领性。强化制度创新支撑,全面落实好RCEP规则,稳步拓展沿

线市场,积极探索更高标准的国际经贸规则,不断提升规则标准等“软联通”水平。同时,要全面强化风险防控,牢牢守住境外项目安全运行的底线,压紧压实企业主体责任和主管部门管理责任,全面提升风险防控能力。

龚正指出,要加强责任落实、前瞻研究、服务供给,积极打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,增进各领域交流合作,着力形成推进共建“一带一路”高质量发展的强大合力,推动各项任务举措走深走实。

会上,龚正为上海市“一带一路”综合服务中心揭牌。市委常委、常务副市长吴清主持。市发展改革委作工作汇报,市商务委、市政府外办作交流发言。



### 今日论语

近日,徐汇区一小区业主向媒体反映,疫情期间发现该小区存在多户群租现象,疫情传播风险也极大。记者从居委会获取的信息来看,这个小区一共有3栋住宅楼,常住人口不过1000多人,从4月至今累计确诊新冠感染者超过100名,其中在一户群租房的30多人中,多人被确诊。

“群租群居”虽然暂时降低了租客的日常生活成本,却给小区中的其他人造成了极大的干扰,特别是在疫情期间,由群租引起的疫情传播风险不容忽视。今年4月,媒体曾报道沪上一小区一间180平方米左右的房子里住了近30位租客,其间先后两次出现核酸异常的情况。由于引发本轮疫情的奥密克戎变异株传播速度快、传播能力强,人员聚集度比较高的群租房成为了小区的防疫“漏洞”:在一些小区中,出现了租客不遵守相关防疫规定,在楼道内随意走动的情况。

“群租群居”现象不仅屡屡戳中小区痛点,也是社区治理的难点。虽然早在2014年,上海有关部门就联合发布了相关规定,明确了“群租群居”的认定标准和执法整治流程。但是从此次疫情所引发的问题来看,“群租群居”的隐患并没有完全消除,需要进一步加强巡查和执法力度。

在过去两个月,大规模的核酸检测和一户一物资的配送方式,让许多小区的“群租群居”现象浮出了水面,一些小区也开始清退部分“群租房”的租客。但问题还要从源头抓起:对于街道和居委会来说,需通过日常的核酸检测等工作,改变以出租房屋为单一对象的管理现状,向以“人房结合”的综合治理模式转变,才能让“群租”现象无处遁形;有关部门对于出租人、转租人,要按照有关规定责令限期改正,在落实整改以前,暂停办理住房租赁合同登记备案等;对于从事“群租”业务,或为“群租”提供经纪服务的房地产经纪机构、经纪人等,主管部门也要按照有关规定责令限期改正,并暂停网上备案资格。

整治“群租群居”,为的是让更多人享有更好的居住条件。除了“防”和“堵”,也需要“疏”。对于清退的“群租客”来说,街道和社区可以帮他们在辖区内寻找合适的房源,切实防止群租“回潮”,堵住疫情防控的“漏洞”。

## 疫情防控怎能容「群租群居」添乱

方翔